

迦密山國際學術論壇的故事

孫志鴻

中華基督徒專業人員信望愛社理事長
國立台灣大學地理環境資源學系教授

1980年代是台灣在經濟、社會、與政治上，各方面均快速發展的年代，台灣成為亞洲四小龍的龍頭，並成為許多開發中國家的發展楷模。當時的陽明大學校長韓偉弟兄，多年前回應上帝的呼召，毅然決然的放下在美國的高薪與優渥的生活，回到中原大學任教，並先後擔任中原大學校長與陽明大學的校長。韓偉弟兄經常受邀到各教會與美國的基督徒營會講道，並大力呼籲在美國求學有成的弟兄姊妹，回應上帝的呼召，回國貢獻所學並積極傳揚福音，許多海外的弟兄姊妹被韓偉校長的熱情所感動，放棄在美國的高薪工作，回到台灣的大專院校任教。

校園福音團契以其在知識分子中事奉的使命，一向對於基督徒專業人士在社會中的見證十分關切，而許多基督徒在其專業的範疇中，未能尋得合宜事奉的管道，以至其專業學養在神國度的事工上，無法提供應有的貢獻。同時由於過去缺乏有效的整合，而未能發揮專業基督徒知識分子整體性團隊見證的功能，殊為可惜。1989年1月校園福音團契的饒孝楫弟兄，透過「校園簡訊」傳遞負擔，引起諸多迴響。同年6月舉行首次座談會，55位與會者對於推動基督徒專業人士的事奉皆有共識。自1989年7月起，歷經數次籌備、討論之後，正式向政府登記，並於1990年11月12日召開正式社員大會，定名為「中華基督徒專業人員信望愛社」，是一不分宗派之基督徒組織。首任理事長為阮大年校長，秘書長為饒孝楫牧師。

中華基督徒專業人員信望愛社成立之後，積極的推動各樣事工，透過座談會、研討會等形式向社會發聲，發揮基督徒專業人員的社會影響力。信望愛社先後舉辦了專業與獻身研討會(1989年)、安非他命反毒研討會(1990年)、工程倫理教育研討會(1991年)、信仰與科學研討會(1991年)、基督徒對兩岸交流的省思與建言研討會(1991年)、工程倫理與環境保護研討會(1991年)、關懷國是行動記者會(1992年)、讓陽光照亮選舉研討會(1993年)、自然科學與神學對話研討會(1995年)、傳道人研習會(1997年)、聖經密碼真真假假研討會(1998年)、大學通識教育研討會(2000年)、禧年研討會(2000年)、前瞻E世代研討會(2000年)、傳道人研習會(2001年、2002年)、教師研習營(2003年)、大專教師通識教育座談會(2004年)、信望愛論壇(2005年)、激情與寄望 - 社會混亂時基督徒之識份子的角色(2006年)、全球暖化與台灣永續發展研討會(2007年)、傳承與再起研討會(2007年)、全球暖化危機下台灣的再思與出路研討會(2008年)、從八八水災看國土與環境研討會(2009年)、普世危機與信仰研討會(2011年)、大限2020:

我們該有的因應研討會(2012年)、永續發展與倫理研討會(2013年)、關愛受造世界研討會(2014年)、安心?!心安?!食安與環境研討會(2014年)。

從過去二十年多年來信望愛社所辦理的研討會，可以看到時代發展的趨勢，也看到基督徒學者對於時代挑戰議題的回應，讓社會的發展能更加和諧與永續。近年來許多信望愛社探討的議題更是普世性的，例如全球氣候變遷與暖化的議題，更是全世界各個國家必須面對的重大挑戰。從2013年開始，信望愛社的理監事會議，開始討論如何結合海內外的華人基督徒學者，來共同面對全人類在環境、經濟與社會發展上的難題。因著許多華人基督徒學者的努力，第一屆迦密山國際學術論壇在2014年七月於香港召開，迦密山國際學術論壇的異象與使命，是聯合海內外華人基督徒學者與神學院，復興屬基督的學術與文化，進而促進國度性基督教會的合一與復興。在第一屆的迦密山論壇的會議討論中，參加人員共同決議，未來迦密山國際學術論壇，每年將召開一次學術論壇會議，第二屆論壇將由台灣的中華基督徒專業人員信望愛社負責籌辦，預計於2015年8月在台北召開，讓全球華人基督徒學者能面對面交流，形成研究團隊並建立專業委員會，希望能在各個學術領域做出貢獻為主發聲，並進而引領學術潮流。更求主使用我們藉著所學所得的專業，實踐所言，靠主有能力在各處宣揚那召我們出黑暗入奇妙光明者的美德。

感謝主，2015年第二屆迦密山國際學術論壇，經過大會籌備會議與秘書處的努力，已經邀請到海內外四十多位重要講員，針對科學與信仰、關愛受造世界、全人教育、家庭建造四個主題，來分享他們的領受與研究成果。論壇將於8月12-13日兩天，在新北市新店的崇光女中文萃樓召開大會，會場可容納320人參加，希望針對這四個主題有深入的分享與分組討論，並擬定後續的行動計畫。我們期望在未來，迦密山國際學術論壇能不斷的擴大規模，希望在十年後，能有7000位不向巴力屈膝的華人基督徒學者，願意為主擺上，聯合起來在學術領域上為主做見證，並願意將專業與信仰結合，貢獻所學共同來完成主所託付的大使命。